

EL CONSTITUCIONAL.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscriptores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo 7 y a los suscriptores y 30 a los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessia, Jorge Juan, núm. 16.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

VIERNES 11 DE SETIEMBRE DE 1874.

Número 1930.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

LA CONVOCATORIA DE CORTES.

Antes de provocarse la última crisis y después de resuelta, se han atribuido al gobierno los propósitos de una próxima convocatoria de Cortes. No es extraño en verdad que ciertos elementos del país hayan levantado, en provecho suyo, ese fantasma con fines fáciles de adivinar. Pero lo que ciertamente mueve á extrañeza, lo que suspende y maravilla el ánimo sin tranquilizarlo por completo, es que ciertas fracciones conservadoras hayan venido á ser inconscientemente propagandistas de una idea ajena.

Antes de que *El Gobierno* y *La Política* estampasen en sus columnas la necesidad de convocar Cortes, ya se susurraba en algún círculo político que no había salvación para este país dentro de la dictadura: antes de que este rumor acreciera y tomase cuerpo, ya los políticos perspicaces y los observadores atentos atribuían á un ilustre orador radical este pensamiento. Y sin embargo de acusar la convocatoria de Cortes un abolengo de escuela, una tendencia de partido y una aspiración puramente especulativa, *La Política*, que no podía asociarse á las ideas ó intereses de aquel partido, toma la cosa como suya, y sin conocerlo ni sospecharlo siquiera, trabaja en pró de lo que mejor conviene, de lo que constituye la última esperanza del partido radical.

Nosotros no estamos hoy en el caso de participar de los errores de nuestros apreciables colegas. La convocatoria de Cortes no cabe, no puede haber dentro de las circunstancias del momento. Conviene tener presente que al gobierno del general Serrano no le es lícito, dadas las exigencias de la política, dadas las conveniencias del patriotismo, dados los santísimos deberes que contrae con la nación después del 3 de enero, llamar á ésta á los comicios sin antes haber resuelto la cuestión de fuerza.

Es necesario que el país sepa y comprenda que si los partidos conservadores tomaron de la federal su triste herencia, no fué para otra cosa sino para salvar á la nación de los horrores en que cantonal y carlistas la sumieron, y para devolverla la vigorosa vida que necesita si ha de ocupar el puesto que debe tener en el concierto de los países civilizados.

Cuando aquel momento feliz llego, cuando se hayan reprimido con mano fuerte los excesos de una y otra demagogia, cuando se hayan extinguido la guerra civil, cuando suene la hora de la paz, entonces la lógica y la razón de consuno reclamarán lo que hoy fracciones irreflexivas piden con mas pasión que conocimiento; y por otra parte, no es concebible ni en serio puede sostenerse, que España esté hoy preparada para el nombramiento de representantes. No es solo que los carlistas ocupen alguna parte del territorio lo que contraria esta idea, no lo es tampoco que la fuerza bruta decidiera en muchas partes la elección de candidato; hay otra consideración de mucho mas peso y es, que en los momentos de angustia en que se encuentra el país, la crisis moral que corre la vida y el pensamiento de los pueblos roba aquella serenidad de ánimo aquella tranquilidad de conciencia necesarias para decidir con acierto de los destinos de la patria.

El Gobierno dice que la situación, tal como hoy se encuentra, se empequeñece y toma ciertos aires de rigidez que sólo se podrían templar si los representantes de los pueblos se reunieran á discutir los intereses generales de la nación. Nosotros creemos que lo que por ahora hace falta son hombres y dinero; que los diputados como en circunstancias análogas ha pasado en otros países y aun en el nuestro, lejos de favorecer la acción del gobierno, suelen entorpecerla con sus intereses de localidad ó de agrupación política. Seamos prácticos. En buen hora que ese importante hombre del radicalismo haya ó no elaborado la idea de reunirnos en Cortes; en buen hora también que esta idea haya germinado felizmente en cierto círculo discutiendo. Deploremos que *El Gobierno* y *La Política* hayan servido, si bien inocentemente, la causa del adversario; pero nosotros, exentos de toda pasión, sin mira interesada alguna en esta cuestión, creemos que una convocatoria de Cortes sería la negación de éstas ó el acrecentamiento de la guerra civil, diremos con Cromwell, señalando al palacio de la plaza de Cervantes: *Cuando el monstruo de la guerra civil ruge por todas partes, esas puertas deben taparse.*

(La Iberia.)

SIN DRAPERIA.

Siempre hemos tenido el más alto concepto de la habilidad suma de *El Imparcial* cuando quiere desempeñar el papel de cizañero; mas al leer su artículo «La punta del velo», esta opinión nuestra ha subido de punto, confirmando en las brillantes cualidades que le distinguen para la controversia sutil.

Vamos al grano. Nosotros escribimos el sábado un artículo para felicitarlos, en el fondo, del resultado de la crisis, y para expresar la más sincera confianza en la conducta ulterior de los actuales ministros dados sus antecedentes y sus intereses. Al propio tiempo alentábamos al Gobierno á desplegar una conducta de prudencia y moderación, desentendiéndose de inspiraciones pequeñas que pretendieran encauzar la situación en carriles estrechos y peligrosos.

Estas mismas reflexiones, si bien se observa, más que al ministerio, iban dirigidas á la situación, que tiene diámetro más extenso, y á la cual es lícito predicar la necesidad de la mayor unión y generosidad para impedir los peligros que siempre acarrea antagonismos estrechos y roscos injustificados. Un párrafo hay, en efecto, al final del artículo nuestro, que autoriza de cierto modo (queremos ser tan sinceros como todo eso) las cavilaciones de *El Imparcial*; y es aquel en que se asienta la tesis de que «hoy más que nunca son necesarias la reflexión y la circunspección, así como la conveniencia de no seguir las inspiraciones de quien—pretende dice el texto, debiendo decir *pretenda*—ahroga estas virtudes para empequeñecer, mutilar la situación y hacerla conservar un carácter rígido, inflexible y sin medios de renovación.»

Pero subsanado el error de imprenta, bien claro se ve que lo que se dice, se dice en hipótesis; que tiene el único valor que una interpretación serena y racional debe dar á la frase; y que el período en cuestión responde al pensamiento generador del artículo, encaminado, como hemos dicho, á felicitarlos por la composición del nuevo Gobierno, al mismo tiempo que á exhortar á todos y cada uno de nuestros amigos los constitucionales á tener la mayor abnegación, dominando el escozor de pequeñas heridas ante el interés común de permanecer compactos, y ante el objetivo patriótico de observar una conducta noble y generosa.

Con las cabildosidades y con las prevenciones de *El Imparcial*, que por cierto responden á una enfermedad moral, que padecen todos los partidos españoles, se pueden llegar á obtener consecuencias habilidosas, que tiendan á dividirnos más de lo que estamos; pero á la luz de un examen tranquilo y desapasionado, el artículo nuestro no dirá más de lo que dice, y lo que dice no puede ser mas favorable á la fuerza del partido constitucional, y á la política que en concepto nuestro ha de desenvolver el actual Gobierno.

Nuestras ideas sobre los remedios que en el estado presente del país deberían aplicarse á la gubernación del Estado, todo el mundo las conoce; pero no pudiendo hacer milagros ni inculcar en los partidos liberales el espíritu de abnegación que en estas graves circunstancias sería tan ventajoso, hemos de limitarnos á lo puramente práctico y hacedero, tributando, ya en este caso, nuestro apoyo al Gobierno actual, con quien tenemos el lazo del común origen, y cuya obra contribuiríamos á desbaratar, si por afanarnos con necia temeridad en empeño hoy imposibles, fuéramos á aumentar el número de sus opositores, sin la esperanza de obtener resultados, y nada más que por el prurito de aumentar las negociaciones de que está ya cuajado el tablero de la política española.

Pero así como cada especie en la naturaleza, y como cada hombre en la humanidad, tiene su destino; también en la prensa cada periódico tiene su misión, y la nuestra arrancando de antecedentes conocidos y de creencias arraigadas, no había de llevarnos á ensanchar distancias entre liberales ya tanto pronunciadas, ni á envenenar heridas, por desgracia, demasiado hondas.

De ahí que prediquemos constantemente la mayor elevación de miras á la situación, no porque se las neguemos á los actuales ministros,—que de este error voluntario é involuntario arrancan las especiosas y picarosas insinuaciones de *El Imparcial*,—sino porque es necesario que todos nos sintamos armados de sentimientos generosos, cualquiera para cohonestar la ausencia de otras fuerzas útiles, cuyo concurso efectivo hoy es imposible para no cerrar la puerta á combinaciones posibles y patrióticas en tiempo hábil, ó en un momento sublime, y para, en todo caso,

hacer constar que el partido constitucional no prolonga su poderío, indefinidamente, por mero afán de mando, ó por estímulos de su propia voluntad, independiente de otras conveniencias avasalladoras é inescusables.

No apetezamos ningún cambio en el Gobierno; lo creíamos por el contrario sumamente funesto; que no se puede impunemente agitar al país y á los partidos con los estragos morales y materiales de una crisis cotidiana. Debemos desear, por el contrario, que el actual Gobierno dure mucho; primero porque los frecuentes cambios de gobierno nos perturban en el interior, y después porque nos desprestigian y nos quitan una gran fuerza en el exterior. Ya vé *El Imparcial* si somos bastante explícitos en nuestra respuesta.

Si los partidos liberales pudieran concertarse en la obra común de combatir al carlismo, nada más eficaz ni mas patriótico; pero no siendo así, contra nuestros deseos y nuestras predicaciones; no pudiéndose además arreglar estas dificultades, con mutuas recriminaciones, que contribuyen por el contrario á divorciarnos aun más de lo que estamos; nosotros, en presencia de situación tan escabrosa, cuidamos mucho de guardar la mas esquisita consideración á los partidos liberales; pero no renunciámos mientras tanto al derecho y al deber de apoyar al actual Gobierno, en cuyas ideas tenemos confianza, y cuyos propósitos, por lo que de ellos conocemos, merecen nuestros aplausos.

(El Gobierno.)

TIEMPO PERDIDO.

La Epoca, con esa habilidad periodística que la distingue, escribe ayer un largo artículo para examinar la actitud de los periódicos constitucionales, después de la solución de la crisis. A nosotros nos copia, pero no nos lee; á *El Gobierno* le traslada una gran parte de su artículo, pero le da posición *posibilista*.

¡Con qué ligereza, ó con qué facilidad se dan patentes entre nosotros!

¡Con qué ligereza, ó con qué habilidad se traducen las palabras de los que somos, y podemos menos de ser, defensores de la revolución de setiembre!

La Epoca, cogiendo un par de párrafos nuestros, dice que no estamos satisfechos de la solución ministerial, y que al afirmar que el Sr. Alonso Colmenares no seguirá las huellas de su inmediato antecesor, le dirigimos una advertencia, quizás una amenaza. Poco conoce nuestro carácter el apreciable y anciano colega. Nosotros hemos dicho que, dados los antecedentes del actual ministro de Gracia y Justicia, no hará con los ultramontanos lo que el Sr. Alonso Martínez intentaba, porque el Sr. Alonso Colmenares tiene dadas pruebas de liberalismo, de adhesión á la revolución de setiembre y de unidad de miras y de aspiraciones con el resto de sus compañeros de Gabinete.

El Sr. Alonso Colmenares, cuando estuvo en el departamento de Gracia y Justicia en una época muy reciente, no se hincó de rodillas ante los negociadores romanos, ni pidió perdón al ultramontanismo por las culpas de la revolución, ni pactó con el clero, ni permitió que se arrastrase nuestra bandera á los pies del Pontífice. La vida del actual jefe del departamento de Gracia y Justicia, responde perfectamente, pues, á nuestros deseos, que si no lo sabe *La Epoca*, puede comprenderlos fácilmente en estas breves frases: *gobierno digno para una nación digna.*

Y esa vida pública, que es un precedente de incontestables garantías para los constitucionales, tiene además una procedencia que *La Epoca* no desconoce, y que el país no debe olvidar.

El Sr. Alonso Colmenares es hijo, digno hijo, de D. José Alonso, de aquel eminente liberal que detuvo las corrientes ultramontanas en el año 1841, siendo ministro de Gracia y Justicia con el invicto duque de la Victoria.

Ya vé *La Epoca*, que sabe lo que pasa en España en estos tiempos, cómo teníamos razón para decir que el actual ministro de Gracia y Justicia no puede marchar por las huellas de su antecesor, respondiendo de esto sus antecedentes, su historia y su procedencia.

Si *La Prensa* no tuviese de ello perfecta conciencia, sus advertencias habrían sido claras, terminantes, descubiertas. Tenemos la franqueza como el mejor garante de nuestra conducta y francamente habríamos dicho lo que *La Epoca* quisiera que dijéramos.

En cuanto á la solución de la crisis, no tenemos ni una coma que añadir á nuestros artículos. Antes y después de resolverse escribimos lo que nuestro periódico quiere, lo que considera mas pa-

trótico en las difíciles circunstancias que atraviesa el país, y nadie podrá tacharnos de ambiguos; ni de vergonzantes.

Hemos abogado por la conciliación, hemos trabajado, trabajamos y trabajaremos porque se restablezca la mas cordial inteligencia entre los liberales, que *caminando á un mismo fin*, teniendo por punto de partida el puente de Alcolea y por término el mejoramiento en todos los ramos de la administración del país hasta su definitiva constitución, se hallan sin embargo divididos por pequeñas diferencias políticas, quizás por cuestión de nombres ó de palabras.

Si hay alguna fracción, algún grupo, ó alguna personalidad dentro de los partidos de oposición, que mire como miramos la gravedad de las circunstancias; si hay algunos hombres que se apartaron de la senda verdadera de la revolución por error de cálculo, por impacencias ó por consejos imprudentes, tiempo es aun de establecer dignas y honrosas inteligencias como único medio capaz de encauzar la revolución y terminar la obra comenzada en Setiembre.

Para estos pedimos la conciliación, con ellos puede haber la homogeneidad. Pero para los que pretenden combatir lo existente, para los que proclamen soluciones funestas, para los que levanten banderas manchadas con sangre liberal, ó ennegrecidas con los incendios del federalismo, *La Prensa* no tiene, ni tendrá mas que palabras de reprobación.

Esto hará entender á *La Epoca* que somos lo que hemos sido, y que seremos lo que somos.

El gobierno actual representa nuestras mas preciadas conquistas; se halla formado con amigos nuestros, y aspira á lo que nosotros aspiramos, y en vano es que pierda *La Epoca* el tiempo haciendo traducciones que necesitan corregirse y se corrigen por sí mismas.

Nuestros apreciables colegas *El Gobierno* y *La Iberia* contestarán por su parte lo que la cortesía exige. Por parte de *La Prensa* ponemos fin á nuestra contestación, asegurando á *La Epoca* que no será el gobierno actual quien prepare su soñada solución, después de la crisis, y esto bastaría para nuestra mas cumplida satisfacción, si no hubiese otros motivos, como los hay, para que seamos amigos del ministerio que preside el Sr. Sagasta.

(La Prensa.)

SECCION POLITICA.

Alicante, 11 Setiembre 1874.

NO LO ENTENDEMOS.

Quando había riesgo en sustentar ciertas opiniones políticas, porque eran poder aquellos hombres que como último argumento de sus controversias, echaban manos de las deportaciones en masa, no á las islas adyacentes á la Península, sino á Filipinas y á Fernando Póo, nosotros rompimos lanzas con la prensa moderada, defendiendo que sin los parlamentos no es posible el progreso de los pueblos modernos. Hé aquí lo que á este propósito escribimos en 18 de mayo de 1866:

«Apenas se comprende que en el siglo en que vivimos haya quien discuta seriamente sobre la utilidad de los parlamentos, y sin embargo, existen hombres que, apegados á sus rancias preocupaciones, pretenden probar que esa institución, sin la cual no puede ningún pueblo llegar á ser verdaderamente grande, no da los felices resultados que sus defensores pretenden.»

Cerrando los ojos á la verdad, negando lo que todos ven, combaten la teoría que Mr. Thiers, ese hombre eminente del vecino imperio, esa gran lumbrera del sistema representativo, esplana en esta tan sencilla cuanto enérgica fórmula: «Las naciones libres son las que se hallan en posesión de sus destinos. Las naciones pueden engañarse; pero se engañan menos que un hombre. Un hombre comete faltas porque no estando obligado á deliberar, á pesar el pró y el contra se deja arrastrar por sus pasiones.»

Pero los argumentos de los retrógrados falsean por su base, y por fortuna nadie duda ya, ni aun los mismos que aparentan creer lo contrario, que solo son libres las naciones que gozan del régimen parlamentario, porque solo ellas están en posesión de sus destinos y se gobiernan á sí mismas; porque solo en ellas la opinión pública inspira los pensamientos y los actos del poder, al paso que, como dice monsieur Thiers, en los pueblos regidos por un rey absoluto suelen con gran frecuencia las pasiones y los errores del hombre conducirlo á cometer excesos funestísimos para sus semejantes.

Basta dirigir una mirada á todos los ángulos del universo para persuadirse de que el sistema parlamentario que tanto fingen temer los que todavía medran á la sombra de ciertas instituciones, no es el que ahora aflige á la humanidad, sino por el contrario, el sistema absoluto que aun impera en algunos países.

Ved sino á Polonia, condenada al más terrible martirio sufriendo la insaciable rapacidad de sus opresores, gimiendo bajo el sistema de terror con que el absolutismo de Rusia pretende ahogar hasta su último aliento: ved á la valerosa Hungría sufriendo los horrores de la esclavitud: ved á Dinamarca borrada del catálogo de las naciones, y ved á Venecia, en fin, inclinando la soberbia frente ante un despotismo inaguantable..... Esos pueblos infelices lloran todavía los efectos del régimen absoluto, al paso que las naciones regidas por el parlamentarismo tienden á dar al hombre la más amplia libertad y la ilustración sin la cual no hay prosperidad posible; consiguiendo que allí donde los parlamentos concededores de las necesidades de los pueblos, hacen las concesiones que exigen las necesidades de la época, la revolución de las ideas cuyo impulso no es dado á nadie contener, se efectúe pacíficamente, impulsando todo género de adelantos materiales y mejorando la condición de los pueblos, en tanto que donde se sueña todavía con el despotismo hay un peligro inminente de que esa revolución llegue á ser sangrienta.

Por fortuna todos saben ya que los enemigos del parlamentarismo son los únicos que podrían provocar en los pueblos regidos constitucionalmente, conflictos de horribles consecuencias, y por eso la secta absolutista se ha hundido para siempre bajo el inmenso peso del ridículo que la opinión pública descarga sobre sus poquísimos y desatentados fautores, los cuales no encontrando un solo argumento sólido en pró de su absurda doctrina, se valen del sofisma para combatir á la generación presente, que desprecia sus esfuerzos y marcha por la senda de la libertad, que es la única que conduce á los pueblos á la felicidad suprema.»

Tal es nuestra opinión acerca de la importancia y de la necesidad de los parlamentos; pero esto no obstante, no comprendemos que hoy existan periódicos que de buena fé y en serio nos hablen de convocatoria de Cortes, como lo hace nuestro colega *La Política*, de cuyo alto criterio no podemos dudar, como no podemos negar tampoco la benevolencia con que trata á la actual situación.

¿Pero cree de veras nuestro ilustrado colega que cuando los carlistas dominan en casi todo el Norte de España; cuando están bloqueando las mas importantes poblaciones de Cataluña; cuando no pasa dia en que no destruyan las vías férreas y los hilos telegráficos en todos los ángulos de la península, es posible pensar en unas elecciones á córtés?

Muchas veces lo hemos dicho; pobres políticos de provincia, y lejos de esos centros candentes en que debe verse tan claro por los hombres que por oficio se ocupan sin cesar de la cosa pública, no comprendemos de qué medios se valdría *La Política*, si fuera poder, para conseguir que España se ocupase á la vez en estos momentos, en hacer quintas para renovar el ejército con la frecuencia que la guerra exige; en buscar recursos con que hacer frente á las enormes necesidades de esa guerra; en contener la rebelion carlista puesta en armas en casi todos los campos de España y pronta á estallar en la mayor parte de sus poblaciones, y en acudir á los comicios con la serenidad de espíritu suficiente, para llevar á las urnas un sufragio que diese por resultado la reunion de unas córtés capaces de resolver el pavoroso problema de la guerra civil, sin cuya resolucion no es posible pensar en la constitucion definitiva de una forma de gobierno cualquiera.

Nosotros, por nuestra parte, confesamos nuestra miopía; y repetimos que no está al alcance de nuestra inteligencia, hallar un medio para que una convocatoria á córtés no fuese en el presente momento histórico, una perturbacion mas; pero perturbacion tan grave, que sin duda daría nuevo pávulo á los carlistas, al paso que despertaría á la sangrienta demagogia, que hoy se hace la mortecina, y que al ver abiertos los comicios, se lanzaría de improviso á ellos, y llevaría al parlamento sus representantes, que podrían desde allí defender sus fanáticas utopías, como lo hacían en las últimas córtés, provocando conflictos que podrían tal vez volvernos al caos de donde salimos milagrosamente, el tres de Enero último, con la disolucion de unas córtés tal vez menos peligrosas que pudieran serlo las que con tanto empeño pide *La Política*.

Afortunadamente, no somos nosotros los únicos que pensamos de esta manera acerca de tan grave cuestion, y segun leemos en *La Correspondencia*, «el gobierno, en vez de pensar en intempestivas convocatorias de córtés, está firmemente resuelto, al menos la mayoría de los individuos que lo forman, á dedicar toda su atencion en los actuales momentos á la guerra civil, y no le hará desviar de esta conducta, segun nuestras noticias, ningún consejo por leal y desinteresado que sea. Esta es la opinion de personas autorizadas que conocen perfectamente los deseos que animan á los individuos del gabinete.»

Y este es el deseo del pais en general, digan lo que quieran los que por miras que no tratamos de averiguar, se empeñan en sacar á plaza la cuestion de convocatoria, á guisa de nueva manzana de la discordia.

Si pudiesen unas elecciones los republicanos, los radicales, y aun los moderados de pura sangre, tal vez nos lo explicaríamos; pero que lo hagan periódicos que se muestran benévolos con la actual situacion, no lo entendemos.

Dos de los prófugos que, segun digimos en nuestro número de ayer, huyeron al salir de la villa de Calpe, ayudados por los seis hombres armados que sorprendieron á los que los custodiaban en el término

de Altea, han sido presos por los que salieron en su persecucion, y uno de ellos se halla herido en un muslo de un balazo que recibió al querer huir nuevamente de sus perseguidores. Bueno es que se haga sufrir un duro escarmiento á los que pretenden eludir la ley por medios violentos.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero de redaccion, D. José Soler, ha sido nombrado oficial de la clase de segundos del ministerio de la Gobernacion, en comision.

Muchos nos alegramos de que el Gobierno utilice los servicios de hombres tan consecuentes como el Sr. Soler, y que de una manera tan cumplida han sabido desempeñar los destinos que en distintas ocasiones les han sido confiados.

Habiéndose tenido noticia en Orihuela de que en las inmediaciones de aquella ciudad se trataba de reunir una partida carlista, se dispuso por la autoridad local, que saliesen los municipales y algunos voluntarios, en direccion al punto en que se habian dado cita aquellos; y en efecto, en una barraca de la huerta fueron sorprendidos catorce individuos que al verse cercados trataron de defenderse: entonces se hizo fuego sobre ellos y despues de una breve escaramuza huyeron, dejando en el campo un muerto y cinco prisioneros en poder de los voluntarios, que recogieron además 10 fusiles y un sable.

Entre los presos está el dueño de la barraca en que se hallaban reunidos los carlistas.

El consejo celebrado el martes por la noche en Gobernacion, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, duró hasta la una y media, habiéndose tratado exclusivamente de la cuestion de Guerra, del parte de la victoria alcanzada por el general Lopez Pinto, y de los que hoy publica la *Gaceta* dando cuenta del brillante triunfo alcanzado por nuestras valientes y sufridas tropas de Cuba sobre los insurrectos.

También se ocuparon los ministros del reclutamiento de los doce mil hombres con destino á aquel ejército.

Segun noticias recibidas hasta el lunes en el ministerio de la Gobernacion, asciende á 55.000 el número de quintos ingresados en caja y á 12.000 el de redimidos. El gobierno calcula que podrá reunir 70.000 hombres efectivos y que se redimirán unos 20.000.

Mañana sábado se verificará en el salon de la Presidencia la recepcion de los ministros plenipotenciarios de Alemania y Austria.

Al llegar á Bayona los ministros de Prusia y de Austria visitaron también con cuidado á Irún y Fuenterrabía, enterándose al por menor de la conducta que con nosotros observan las autoridades francesas.

El lunes á las dos de la tarde se reunieron en el despacho del señor ministro de la Guerra los directores de las armas, el capitán general de Madrid y el gobernador militar, á fin de ocuparse del plan de campaña sometido por el Sr. Serrano Bedoya. Despues de conferenciar como cerca de una hora, se nombró una comision encargada de examinarlo y emitir su dictamen.

Además de los directores de las armas asistió gran número de generales pertenecientes á distintas fracciones políticas, habiendo reinado entre todos el mejor espíritu.

Las autoridades portuguesas han entregado á las españolas cinco criminales que habian pertenecido á la faccion Faes y que pretendian pasar por emigrados carlistas.

Nadie podía explicar la desaparicion de toda la plata robada por los cantonales en la fabrica de Santa Lucía de Cartagena, pero á pesar del tiempo trascurrido se han encontrado rastros de ese misterio. Sabemos que á una casa conocida de Marsella se le ha descubierto estos dias el hecho de la refundicion de una cantidad bastante importante de monedas cantonales de á duro, que quiere justificar por su parte alegando que lo han sido consignadas como comisionista, sin que

hasta ahora haya querido declarar el nombre y domicilio del remitente para descargar su responsabilidad. Este incidente promete revelaciones curiosas.

A propósito del artículo del *Univers* contra España y el general Serrano, vamos á permitirnos la siguiente pregunta para que la conteste el que pueda: ¿En qué consiste que los periódicos *soi-dissant* católicos, que inspirándose en el Evangelio debieran ser más templados en la forma y más caritativos con el prójimo, sean precisamente los mas violentos y duros en sus ataques?

Los periódicos franceses simpatizadores con el carlismo no se contentan ya con inventar todo género de patrañas, sino que procuran difamar á nuestros hombres mas distinguidos, y hasta rebajar el crédito de institutos respetables.

Ultimamente la *Patrie* dice entre otras cosas, y sin venir á cuento, que los marinos franceses contrastan por su limpieza con los marinos españoles. Si el periódico parisiense hubiese dicho que la marina francesa era mas numerosa que la española, que sus barcos son de más modernos tipos ú otras consideraciones por este estilo, nada tendríamos que objetar; pero en cuanto al punto de policia que toca, con la ligereza propia del periodista francés, podemos asegurar que la marina española, en este punto, y aun en otro, puede sufrir muy bien la competencia con la francesa, que necesita en ciertos ramos que los periódicos de su nacion le dirijan los consejos que son completamente ociosos tratándose de la nuestra.

Por tratar de un asunto que interesa á nuestros viucultores como á los del vecino reino, traducimos el siguiente suelto de *O Paiz*, periódico de Lisboa:

«Sabemos que el Sr. Aguiar, comisario de Portugal en la Exposicion vinícola de Londres, ha recibido orden del gobierno para dejar en el consulado portugués algunas muestras de vinos de las que parezcan mas á propósito para demostrar que su fuerza alcohólica excede de los 26 grados de espíritu de prueba, y que, niveladas las condiciones de introduccion, deben tener gran consumo en los mercados ingleses. Parece que asimismo se ha creído conveniente ofrecer muestras á la asociacion de las Cámaras de comercio de aquel reino; que en los banquetes anuales que acostumbra á celebrar en febrero y setiembre, reune á los representantes de todas las Cámaras del reino, para tratar de los negocios de interés comun.

No deja por eso de ser muy conveniente que se les suministren los elementos indispensables para que en adelante puedan debidamente apreciar la cuestion de la proyectada reforma del régimen de la importacion de los vinos bajo el punto de vista del desarrollo del comercio entre Portugal é Inglaterra.

El interés con que el público ha seguido hora tras hora todas las circunstancias ocurridas de Puigcerdá, desde que empezó su asedio por las facciones, hasta que estas se dispersaron, juzgándose impotentes para resistir el choque de nuestras tropas, que en una difícil y larga marcha habian castigado repetidamente á los sectarios del absolutismo, hace importantísimo la lectura del parte oficial comunicado al Gobierno por el general Sr. Lopez Dominguez, y publicado en la *Gaceta*. Dice así el espresado documento:

Puigcerdá 6 de Setiembre de 1874.—General en jefe al ministro de la Guerra:

«Anoche llegué á este punto: la marcha desde Berga fué muy lenta por los malos caminos, dificultad en el racionamiento y bagajes que las facciones habian hecho retirar.

El paso difícil de Pont de Reventi me hizo flanquear la izquierda, en cuyas alturas la brigada de vanguardia batió á una de las facciones, causándole numerosas bajas y dispersándola por la tarde; y en el no menos peligroso puente de Guardiola, ocupado por bastantes fuerzas carlistas, se opusieron estas á mi paso, y despues de una tenaz resistencia las tropas ocuparon con gran decision aquellas difíciles posiciones, desalojando de todas ellas á los carlistas, y acampando en las mismas por ser entrada la noche cuando terminó el fuego.

Al siguiente dia continué mi marcha aumentándose las dificultades con la conduccion de los heridos del anterior, viéndome obligado á pernoctar en la Poble de Lilet. Las facciones habian agotado y retirado cuantos comestibles pudieron, y solo 500 raciones fué posible adquirir con trabajos para reponer las consumidas de las tres con que salieron las tropas de Berga.

Al siguiente dia y por caminos cada

vaz mas escabrosos y difíciles continué la marcha para Castellar de Nuch: al llegar la vanguardia á Coll de Cabra, las facciones que ocupaban las alturas le opusieron resistencia; pero fué vencida inmediatamente por el fuerte flanco que á prevención traía por la izquierda, replegándose el enemigo á las formidables posiciones de Castellar para impedir la salida del paso de Puig-Noas.

Ocupadas dichas posiciones por todas las facciones reunidas en Cataluña, pues hasta las del Ebro se habian reconcentrado, y cuyo número no bajaría de 6.000 hombres, la resistencia fué tenaz y encarnizada, teniendo necesidad de campar en aquella posicion, tanto por lo avanzado de la tarde y la niebla que se levantó, como para la reconcentracion de la columna que de uno á uno venia haciendo la marcha por aquellos desfiladeros, pasando la noche con lluvia algunos momentos, con densa niebla en otros, agotadas casi todas las raciones, sin agua, sin vino y sin abrigos. Al amanecer reconcentré las tropas para el ataque, disponiendo dos columnas de la brigada de vanguardia y segunda division para embestir de frente las crestas de las Creus, donde estaban atrincheros los carlistas, y por la izquierda amenazando á Castellar con el batallon de Navarra, protegiendo todo el movimiento con la artillería, la primera brigada de la division y fuerzas del cuartel general que cubrian nuestra posicion.

Inmediatamente se emprendió el ataque, lanzándose las tropas á la carrera con gran arrojo y resolucion sobre las posiciones enemigas bajo un nutridísimo fuego.

A la hora, las alturas de las Creus y Castellar estaban dominadas por el rudo ataque de las columnas, y el enemigo dispersado en todas direcciones. Nuestras pérdidas, siempre sensibles, ascienden en los tres dias á 12 muertos y 119 heridos. El enemigo ha dejado sobre el campo gran número de muertos, de los que á nuestro paso hemos recogido 76 y retirado muchos heridos.

He concedido sobre el campo de batalla algunas recompensas y me reservo proponer á V. E. las que con tanto valor y sufrimiento han sabido ganarse estas valientes tropas.»

A continuacion del parte copiado dice el periódico oficial:

«El señor ministro de la Guerra, en su nombre y en el del Gobierno, ha felicitado al general en jefe y á sus valientes tropas por el brillante comportamiento que han observado durante su marcha, y por el arrojo con que han batido á las facciones que á su paso se oponian; felicitacion que ha hecho extensiva al invicto pueblo de Puigcerdá por su heroica defensa, aprobando las recompensas que el general en jefe ha otorgado, y recomendándole formule propuesta en favor de aquellos que verdaderamente se hayan distinguido para otorgarles sin dilacion el premio á que se hayan hecho merecedores.»

El decreto que insertamos en otro lugar, disponiendo que á los títulos de *insigne, fidelísima y heroica* que ostenta Puigcerdá, agregue el de *siempre invicta*, no podrá menos de ser acogido con aplauso por cuantos se precien de justos para con la ciudad que tan valerosamente acaba de rechazar de sus muros á las huestes del absolutismo.

Respecto á la marcha realizada por el general Lopez Dominguez, la sencilla narracion de la misma constituye la mejor contestacion que pudiera darse á los impacientes que dias há recorrian con el deseo una gran extension de territorio en poquimas horas, olvidados de que hay puentes y peligrosos desfiladeros, y de que en cada uno de ellos se oponian al paso considerables masas de enemigos, á las que era necesario arrojar de sus posiciones en empeñados combates para poder continuar el camino. El general Lopez Dominguez ha demostrado una vez más sus dotes estratégicas y militares; si las amistosas relaciones que con él nos unen, nos vedan, en cierto modo, extendernos en su elogio, no es dudoso que el juicio imparcial del público sabrá suplir lo mucho que omitimos.»

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* del miércoles publica las siguientes noticias recibidas en el ministerio de la Guerra:

Aragon.—La columna del general Lopez Pinto, en su marcha de Sarrion á Mora de Rubielos, donde se encontraban reunidas las fuerzas carlistas de Gamundi, Pallés y Madrazo, en número considerablemente superior al de nuestras tropas, y posesionados además de la poblacion de Mora, su fuerte y posiciones exteriores, ha tenido un encuentro muy favorable á nuestras armas. Despues de tres horas de nutrido fuego, el enemigo ha sido arrojado de dichas posiciones con pérdidas considerables, consistiendo las nuestras en cuatro muertos, treinta heridos y varios contusos. La columna ha quedado dueña de Mora y su fuerte.

Valencia.—Segun participa el capitán general, una columna del regimiento de la lealtad operando en direccion á Utiel, emprendió la persecucion de cuatro compañías carlistas, que se hallaban el dia 5 en la inmediacion de dicho pueblo, las que fueron retirándose por la Sierra Negrete, donde habia mil hombres de la faccion Monet para proteger

su movimiento. Ambas facciones fueron desalojadas del cerro y casa de la Atalaya y perseguida hasta la cuesta del Tñoso, verificando las tropas una marcha de nueve horas sin agua ni alimento alguno.

Las pérdidas del enemigo consistieron en tres muertos, dos heridos y varios prisioneros con armas, y las de la columna en un oficial contuso.

Galicia.—El capitán general da parte de que la columna del capitán Paz dispersó un grupo de seis malhechores de la provincia de Lugo, aprehendiendo á dos de ellos que resultaron heridos.

Siguen presentándose á indulto individuos de la disuelta faccion de Osorio.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* del miércoles publica las siguientes disposiciones.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Decreto.—La patria acaba de añadir un nuevo timbre á sus gloriosas tradiciones. Colocada la ciudad de Puigcerdá como centinela avanzado en la extrema frontera, ha demostrado en su constante heroismo á los pueblos de Europa, durante el largo y angustioso periodo de nuestras luchas civiles, cuánto es el amor á la independencia y el entusiasmo por la libertad en la tierra de Sagunto y de Numancia, de Gerona y Zaragoza.

La *insigne, fidelísima y heroica* ciudad de Puigcerdá ha dado un alto ejemplo de valor y abnegacion en defensa de las instituciones liberales.

Un tenaz y sostenido ataque de los carlistas, constantes enemigos de la paz pública y de la patria, ha puesto nuevamente á prueba de grandes sufrimientos el patriotismo de aquellos denodados habitantes que tantas veces han visto amenazados sus hogares, y siempre han rechazado vigorosamente á los sitiadores. Una vez mas aquellos ciudadanos, respondiendo á la noble tradicion de sus mayores, han opuesto la formidable barrera de sus generosos pechos á los defensores del absolutismo y la barbarie: al feroz y sanguinario coraje de las huestes del Pretendiente han contestado con el valor sereno y el tranquilo ardimiento de los verdaderos héroes. España ha contemplado con orgullo el denuedo de sus hijos de Puigcerdá; y el Gobierno, deseando que esta gloriosa defensa sirva de estímulo á los demás pueblos, viene en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La ciudad de Puigcerdá agregará á sus honrosos timbres el título de *siempre invicta*.

Art. 2.º Se crea una medalla conmemorativa del último sitio para los héroicos defensores de Puigcerdá. Esta medalla será de bronce; en su anverso llevará el lema de *A los defensores de Puigcerdá, la Patria reconocida, Agosto y Setiembre de 1874*; y en el reverso las armas de la ciudad.

Art. 3.º Las fortificaciones de Puigcerdá se construirán á espensas del Estado.

Art. 4.º Las familias liberales que hayan sufrido daño en sus personas ó propiedades durante el sitio serán indemnizadas á costa de los bienes de los carlistas.

Madrid 8 de setiembre de 1874.—Francisco Serrano.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Decreto, fecha 7, admitiendo la dimision al jefe de seccion de este ministerio don Cayetano Manrique.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Ordenes, fecha 2, dando gracias á D. Miguel Martinez Ginesta y á D. Fausto Muñoz, por donativos de libros y cuadros cromolitográficos respectivamente á este ministerio.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Berlin 7.—Un despacho oficial confirma la noticia de que la cañonera alemana *Albatrus*, atacada en Guetaria por los carlistas, contestó con fuego de cañon.

Paris 8 (tarde).—Hoy el tribunal correccional ha condenado por estafa á un año de cárcel y á la restitucion de 39.000 francos, al americano Perkins, que se casó con una hija de la infanta doña Isabel Fernanda, condesa de Garuski. La hija de la condesa ha sido abusada.

Paris 8 (noche).—El ministro de la Guerra ha mandado al general Pourcef que redoble su vigilancia en los Pirineos y en toda la linea del Bidasoa.

Se desmiente el rumor de que el embajador de España, señor marqués de la Vega de Armijo, ha reclamado la suspension del *Univers*. La administracion francesa ha obrado *motu proprio* en este asunto.

Corre el rumor de que el duque Constantino de Rusia está encargado de una mision política en Biarritz.

Paris 8.—Los periódicos ministeriales sostienen que el gobierno francés ha obrado espontáneamente al suspender *L'Univers* por el violento y calumnioso artículo que publicó atacando al general Serrano y al Gobierno español.

París 4.—En la noche última ha habido una espantosa tempestad en la costa S. O. de Francia. Una goleta inglesa se ha estrellado en las rocas Bleville, salvándose la tripulación. Se han perdido además cuatro barcos de pescadores.

El duque Constantino de Rusia saldrá mañana para Biarritz. A mediados de noviembre se reunirá la nueva Cámara de diputados de Italia.

Es muy aplaudido el nombramiento del Sr. Chandordy para la embajada de Francia en España.

Varios eran los candidatos: el Sr. de Burgoing tenía bastantes probabilidades a su favor; pero se ha creído que el ex-embajador de Francia en el Vaticano era demasiado clerical y que su elección hubiera podido atenuar las buenas relaciones entre Francia y España.

En vista de esto, el gobierno se fijó en el señor de Chandordy, cuyas tendencias han sido siempre muy liberales.

Agencia americana.—Servicio continental.—París 7 (cuatro y 30 tarde, muy retrasado).—Dicen de Roma estar entabladas negociaciones diplomáticas para que el Papa reconozca al Gobierno de Madrid.

Hay esperanza de que estas negociaciones obtengan buen éxito.

El conde de Chambord, en su última carta a sus partidarios, aconseja no transijan con el setenado, anunciándoles deben estar preparados para todos los acontecimientos.

París 7 (seis y 7 tarde, muy retrasado).—Está fijada para el viernes la recepción del embajador de España.

Fueron detenidos 19 eclesiásticos del cantón de Ginebra por negarse a prestar juramento de fidelidad a su gobierno.

Se ha dicho que Bazaine se dirigió a Inglaterra. El ex-mariscal no ha salido de Lieja.

Viena 8 (mañana).—Regresó a Noruega la expedición austriaca al polo Norte, que salió de Europa en 1872.

Sufrió un naufragio y estuvo dos veces entre los hielos polares.

Descubrió al Norte de Nueva-Zembla, a más de 80.º latitud, una vasta región completamente helada. Llegó hasta el grado 82.

París 8 (una y 10 tarde).—Un despacho llegado de Changai participa que las dificultades suscitadas entre la China y el Japon están a punto de ser arregladas.

París 8 (cinco tarde).—El estado de Guizot es desesperado.

Se asegura que las elecciones generales para la renovación de las asambleas departamentales tendrá lugar el 4 de octubre.

Después de la recepción oficial del embajador de España, fijada para el viernes, el mariscal MacMahon partirá para el departamento del Norte.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Un centenario en nuestra provincia.—A pesar de las circunstancias

por que atraviesa nuestra patria, disfruta la provincia de Alicante de suficiente tranquilidad para poder celebrar sus acostumbradas fiestas religiosas. Muchas son las que ya han tenido lugar en diferentes pueblos, en especial el día de la Natividad de Nuestra Señora, y de todas ellas hemos dado o continuaremos dando cuenta a nuestros lectores; pero de las que nos ocuparemos con más extensión, es de las que ha celebrado el pueblo de Petrel, con motivo del segundo centenario del Smo. Cristo del Monte Calvario, venerado en un hermoso Santuario, situado en las inmediaciones de dicha población; pues en realidad dichas fiestas han sido notables por muchos conceptos, y en particular por el grande entusiasmo religioso manifestado por el pueblo. Uno de nuestros amigos ha tenido la suerte de asistir a ellas, y nos ha prometido un exacto relato de las mismas, el cual publicaremos apenas llegue a nuestras manos.

Se divierten.—El establecimiento de baños de las Salinetas se halla concurrendísimo en la presente temporada, y entre los enfermos que van allí a buscar eficaz remedio a sus dolencias, hay muchas gentes de buen humor que procuran matar los ratos de ocio divirtiéndose.

Días atrás se dispuso una cabalgata, en pollinos, formada por un gran número de bañistas, los cuales hicieron una corta escursión, trasladándose a Novelda, en cuya bella villa penetraron, produciendo en los primeros momentos una verdadera alarma con sus alegres gritos y con el rumor de sus cabalgaduras; pero no bien fueron conocidos recibieron los mas delicados obsequios por parte del segundo alcalde D. Miguel Amat Tordera, que les hizo una espléndida recepción, de que todos quedaron satisfechos, regresando a los baños con la misma alegre algazara con que habían salido de ellos.

Luz Drumont.—En las fiestas de calle que han tenido lugar el martes, miércoles y jueves últimos por la noche, en el Arrabal-Roig de esta capital; á mas de la cuerda y castillo de fuego que se han disparado; se encendió á las espaldas de la ermita del Socorro una luz Drumont, que alumbraba perfectamente un trayecto de cerca de 200 metros.

Si fuera posible aplicar al alumbrado público esta luz, seria un gran adelanto.

Monovar.—Mañana nos ocuparemos de las animadas fiestas que han tenido lugar en esa populosa y alegre villa, y que duran hoy todavía.

Pérdida.—El domingo por la noche, desde el paseo de la Esplanada á la calle de los Santos Médicos, se extravió un alfiler de oro de señora, la persona que lo presente en la peluquería de Fabregat, paseo de Mendez Nuñez, 34, se le darán sus señas y además de agradecerlo, se le dará una buena gratificación.

Publicacion.—Hemos recibido el número 29 de El Genio Español, periódico figurin para sastres, acompañando al mismo una elegante lámina con trajes de la presente estación.

Esta publicacion, cada vez mas notable, es digna de figurar entre las principales de su clase que se publican en el extranjero, por lo que nos tomamos la libertad de recomendarla á nuestros suscritores.

Infelices.—Parece indudable que el matrimonio aeronauta que ascendió en Calais, no ha debido encontrar salvacion. El observatorio de París avisó telegráficamente á los de Copenhague y Christiania.

SECCION COMERCIAL.

COLEGIO DE CORREDORES.

Precios corrientes de la plaza de los artículos que á continuacion se expresan:

FRUTOS DEL PAIS.

Table with columns: ARTICULOS, Peso ó medida, Precio, Obser vacio- nes. Lists various agricultural products like Aceite del país, Azúcar, etc.

GENÉROS COLONIALES Y ESTRANJERO S.

Table with columns: ARTICULOS, Peso ó medida, Precio, Obser vacio- nes. Lists colonial and foreign goods like Acero de Trieste, Azúcar, etc.

Cotizacion de cambios del día de la fecha.

Table with columns: FECHAS, PAPEL, DINERO, OBSERV. Lists exchange rates for London, Paris, Madrid, etc.

Descuento por la Sucursal del Banco, á 7 por 100. Id. de particulares, al 8 por 100. Moneda francesa, al 1/8 por 100 beneficio.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Barg. gol. Elvira, de 70 ts., c. I Ibañez, de Navia, en 18 dias, con 32.690 kilogramos duelas á D. J. Carratalá. Laud Bautista, de 39 ts. p. M. Furió, de Torreveja en 1 día, con 20.000 kilogramos sal á D. J. Mas.

Del extranjero.

Vapor francés Rafael, de 357 ts., capitán M. Fourcade, de Marsella y escala, en 1 día, con 25 bultos al señor agente del ferro-carril, 42 á D. J. Carratalá, 14 á los Sres. Guillen Lopez, 4 á los señores Faes hermanos, 3 á D. E. Orts, 2 á D. R. Tejero, 46 á D. F. Clemente, 5 á D. B. Mailin, 8 á D. R. Abad: 41 á D. M. Gomez, 1 á los Sres. Lagier y Real, 1 á los Sres. Ribera Guarnier, 7 á D. G. Ravello, 10 á D. J. Langlois, 1 á D. L. Antoine, 14 á los Sres. Sobrinos de Tato y 2 á D. R. Balaguer.

DESPACHADOS.

Laud Mercedes, de 64 ts., p. V. No-gueroles, para Barcelona y Palamós, con 15.000 kls. hierro y 100 fardos corcho. Laud Carmelita, de 95 ts., p. R. Vapara Barcelona, con 52.000 kls. hierro y otros efectos.

SECCION LOCAL.

D. Ramon de Velasco y Navarro, director del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: que en virtud de lo acordado por el sindicato en sesion del día de la fecha, se saca á pública subasta la limpia del azud de Muchamiel y acequia Mayor desde los frenos de la Casa-Mata hasta los cañetes del Pan-

tanet, con arreglo al presupuesto y pliego de condiciones que están de manifiesto en esta oficina y por la cantidad de diez y seis mil seiscientos ochenta y cinco reales, cuarenta céntimos.

El acto tendrá lugar el día 22 del actual, á las 12 de su mañana, ante el señor director del sindicato y comision designada al efecto, admitiéndose posturas por pliegos cerrados desde el día siguiente de publicado este anuncio en el «Boletín oficial», los que serán abiertos el día y hora citados, y deberán ir acompañados del oportuno documento que acredite haber depositado previamente en esta oficina la suma de 500 reales, conforme á las condiciones y presupuesto referidos; debiendo exhibir los proponentes en el acto de entregar los pliegos la cédula personal.

Las proposiciones se harán conforme á este modelo.

«El que suscribe, mayor de edad y vecino de..., se obliga en debida forma y con sujecion al presupuesto y pliego de condiciones que ha tenido á la vista, á verificar la limpia que se menciona en el indicado presupuesto por la cantidad de reales vellon (aquí espresada la cantidad en letra) quedando sujeto á las responsabilidades consignadas en el pliego de condiciones.—Alicante etcétera.—Firma del interesado.»

Alicante 7 de Setiembre de 1874.—Ramon de Velasco.—El vocal secretario, Ramon Alberola.

AVISO.

Doña Filomena Ayela, maestra de primera enseñanza superior y directora que ha sido en escuela pública, ha abierto un colegio en la calle de la Virgen de Belen núm. 4.

Recomendamos á esta profesora por el celo y actividad que tiene en la enseñanza y por los brillantes resultados que ha obtenido en las visitas de inspeccion.

Se alquila un almacén situado en la calle de Santa Marta.

Darán razon, calles de Bilbao y San Ferrnando, 29.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce hora del día 9 de Setiembre hasta igual hora del 10.

DEFUNCIONES.

Table with columns: Casados, Viudos, Solteros, Niños, Adultos, Total. Shows civil registry statistics.

NACIMIENTOS.

Varones... Hembras... Comprende el estado anterior el caso de la poblacion, los arrabales, los caserios del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calet, Moralet, Rebolledo, Tánger, Vallonga y Verdegás.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santos Proto y Jacinto, hermanos.

SANTO DE MAÑANA.—San Valeriano, mártir.

IMPRESA DE GOSSART Y SEVA.

SECCION DE ANUNCIOS.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y CETTE.

VAPORES ESPAÑOLES ADELA, GENIL, DARRO.



Salidas de Alicante todos los miércoles á las cinco de la tarde para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Cette. Admite carga y pasajeros. Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava, 12.

NO MAS FIEBRES.

POLVOS FEBRIFUGOS ANTI-INTERMITENTES DE Rodriguez Hernandez, calle Mayor, número 22, Alicante.

Con una caja de este poderoso y acreditado remedio, tomado como esplica la instrucción que se acompaña, basta para cortar, sin temor de que se reproduzcan os atlas fiebres de carácter intermitente, como tercianas, cuartanas, diarias, etc. Precio 20 rs. caja: 12 rs. media. Depósitos: Madrid, Rodriguez Hernandez, Mayor, 27 y 29.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

COLEGIO LA EDUCACION dirigido por DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO, con la cooperacion de ilustrados profesores calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1, ALICANTE. Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes. Clases preparatorias para carreras especiales. Enseñanza de sordo-mudos. Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violin, dibujo etc. Alumnos internos, medio pensionistas y esternos. Gimnasia higiénica etc. Exámenes mensuales y semestrales. Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas. De un cuerpo. De canónigo ó cameras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA. Pernos de todos tamaños. Visagras ó frentizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Posadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanasy vidrieras.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arcas, pupitre y medieras. Candados de todos tamaños. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. GUILLEN LOPEZ HERMANOS,

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ,

dirigido por el Pbro. D. Antonio Sanchez Alcaraz, calle de Bailen, núm. 15, Alicante.

Instrucción primaria elemental y superior.—Segunda enseñanza conforme en un todo con los programas, reglamentos y disposiciones legales vigentes, que comprende los estudios generales hasta obtener el grado de Bachiller.—Estudios de aplicación a la agricultura, industria y comercio.—Clases de preparación para el ingreso en las carreras especiales del Estado, civiles y militares.—Gimnasia, Música, lenguas Francesa é Inglesa, Dibujo lineal, de paisaje, adorno y de figura.

Se admiten a la matrícula alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Se facilitan reglamentos y prospectos a las personas que se dignen pedirlos a la Dirección del Establecimiento.

TIENDA NUEVA
CALLE DE SAN NICOLAS, NUMERO 6,
ALICANTE.

PRECIO FIJO.

REBAJA NOTABLE EN TODOS LOS GÉNEROS DE VERANO.

Con objeto de concluir las existencias que quedan se han rebajado algunos a menos de la mitad de su precio.

- Granadinas para vestido de 3 y 1/2, 4 y 5 rs., ahora a 3 rs. vara.
- Varés para vestidos. 10 ctos. "
- Percales de 20 cuartos, ahora 14 " "
- Las batistas que quedan 13 " "
- Lanas de 4 y 5 rs., ahora 2 rs. "
- Muselina sol^a. desde 19 ctos. "
- Lienzo algodón. 15 " "
- Cotonet moreno. 16 " "
- Pañuelos color desde 3 " uno.
- " batista hilo. 24 rs. docena.
- " canónigos y semi-pita 8 " uno.
- Filo-sedas desde 5 " vara en adelante
- Lienzos puro hilo. 4 " vara.
- Gantes hilo para trajes. 3 " "
- Patones algodón. 24 ctos. "
- Gasas y percalinas 11 " "

Se ha recibido un magnífico surtido de gasas de Lion, para vestidos, en colores, última novedad.

Granadinas, velos bordados, falls, gasas, fulares en todos colores, silistrinas, tamisés, orleanes y muselinas de lana negras y de colores en todas clases, todo a los precios que tiene acreditado este Establecimiento.

Batista Escocia, Lino liso y bordado, Organdi, Coco, Fiqués blancos y de color, surtido nuevo y abundante en bordados, tiras y entredoses, cortinas croixé, y eubre-camas; pañuelos de algodón, hilo, seda y varé, gran variedad y gustos elegantes.

Nuevo y variado surtido de corbatas, juegos de puños y cuellos con mangas organdi, para señoras.

Telas de hilo y de algodón para colchones, desde 30 cuartos vara. Gantes hilo lisos y listados para cortinas, nuevo y abundante surtido de medias y calcetines, blancos y de color, para todas edades y sexos, y otros muchos géneros a precios baratísimos.

Enfermedades secretas.

Farmacia del Licenciado Don Luis Mas y Font,
 Alicante, calle Mayor, 4, frente al Paseo de Méndez Nuñez.

En esta farmacia se encuentran para la curación radical de las Hienorragias y demás flujos de los órganos genito-uritarios de ambos sexos, ya sea reciente, crónica ó inveterada, las *Cápsulas de inyección Matico de Grimault*, conocidas por todo el mundo por los admirables resultados que con su uso se obtienen. Las *Cápsulas Peruvianas de Borrell*, Copaiba, Ranquin, y las inyecciones de *Brou* y *Don Juau*.

JARABE DE CIDRA.

Todo el mundo conoce la excelencia de este agradable refresco.—A un sabor delicado y un exquisito aroma, reúne el «jarabe de cidra» una virtud atemperante prodigiosa, que lo ha hecho el más popular de los medicamentos.—Véndese a 4 rs. botella.

Al mismo precio se venden los jarabes de *goma, limon, frambuesa, fresas, agraz, grosella* y otros muchos.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

PELUQUERIA Y PERFUMERIA.

PALOMARES.

Mayor, 10, frente al Casino.

En este establecimiento, montado por su dueño a la altura de los mejores en su clase de las principales poblaciones, además de hacerse una reforma que lo coloca ya sin rival por su comodidad y elegancia, acaja de recibirse en perfumería y efectos de tocador, un surtido completo y variado que permite ofrecer los mejores productos de las fábricas más renombradas del país y extranjero, con condiciones ventajosísimas por la circunstancia de ser en depósito.

La escogida clientela que favorece a dicho establecimiento cada día más numerosa es una prueba evidente del buen gusto con que en él se sirve. A continuación una pequeña reseña de los artículos que entre otros se espelan.

El mejor Cold-cream a la base de Glycerina, a 3 pesetas caja.

La mejor agua para embellecer la tez. El secreto de Lais, a 5 pesetas frasco.

El mejor polvo de arroz, El Patti, de Llofrui. Veleutine de Charles Fay, 5 pesetas con borla y 4 sin ella.

Blancura y conservación del cutis, Jabon de Lactina, produciendo un verdadero baño de leche, inventor E. Condray, Jabon insumergible para baños.

Polvos de oro para hacer el cabello rubio.

Blanc de Cigne para transformar de morenas blancas.

Jabon miel de Inglaterra de suc de Limacon Cold-cream y de suc de Laitues.

agua de Lavande, vinagrillo, colonias, pomadas, extractos; agua florida, aceite Cold-cream, cosméticos, opiat, variacion de pomadas a 2 rs. canza y toda clase de cepillería.

PELUQUERIA.—Añadidos desde 16 hasta 360 rs. Estos últimos de inco palmos de largos y cabello mata. Juegos de crepé, bucles, tirabuzones, sortijillas a la nieve y pelucas para ambos sexos.

Depósito de las mejores tintes de España y del extranjero.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de **José María Parreño**, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileras, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinado y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapelos, cigarreras con música, postacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de mimbre de un asiento, y una infinidad de artículos.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón, a precios sumamente arreglados.

Perfumería y Peluquería de Antonio Guillen.

El dueño de dicho establecimiento, que hace muchos años está acreditado, tanto por su buen servicio, como por los buenos géneros que acostumbra a traer para la venta, tiene hoy el gusto de anunciar a sus muchos parroquianos y parroquianas los artículos siguientes:

Pomadas de todos olores y clases, extractos, id. id., jabones, cosméticos, agua de Colonia, agua de la Florida, vinagrillo Franguesa, vinagrillo Cananga, agua de Glicerina, agua de Vibena, id. de Violetas, id. de Albion y otras muchas, todas para el tocador, Polvos de arroz, lutina, blanco de cisne para la cara, id. de Beavte a la glicerina para id., creme de Lis para id., Idem dela duquesa para id., agua dentrificica de Botot legitima, otra llamada de Boto, otra de glicerina, pasta dentrificica de glicerina, odontina dentrificica de Pelitior, elixir de Pelitior, polvos para los dientes, id. de la sociedad higienica, agua de Colonia de id., Vinagrillo de id., agua de la banda ambada, batidores para señora y caballero de concha, marfil y búfalo, peines de idem, idem idem, peinetas grandes y pequeñas para señora, flores imitación a concha, estuches de coco con yerbas perfumadas, estuches con rosarios, magníficos juegos de cepillos de marfil con su caja, ligas de seda para señora y niña, id. de algodón y de piel, tirantes para caballero, peinetas para niñas, de todos colores y clases, mecheros mágicos, plumas para los dientes, esponjas, cepillos para la cabeza, id. para la barba, id. para la cara, para uñas, para dientes, para peine, brochias para la barba, y otros muchos artículos que no se espresan. En pomadas hay dos especialidades, una la pomada Gamare para limpiar la cabeza y la llamada Regeneradora para id. Tinturas para el cabello, de todas clases y para dorado.—Bolsas para esponjas y estuches de viaje.—Bastones.—Se está esperando un nuevo y variado surtido de géneros de novedad que a la llegada los pondré en conocimiento de mis numerosos parroquianos y parroquianas.

Maletas.	Cuchillas.	Perchas.
Sombreros.	Cuchillos.	Porta-monedas.
Planchas vapor.	Tenedores.	Cepillos.
Id. ordinarias.	Cucharones.	Sombrillas.
Grifos superiores.	Navajas.	Bastones.
Ata-mantas.	Corraplumas.	Bagas.
Bolsas de viaje.	Lancetas.	Hules.
Sacos de noche.	Batidores.	Plumeros.
Caramañola.	Perchas.	Anteojos.
Tijeras.	Guindapochas.	Perchas.

PUNTAS DE PARIS.
Completo surtido.
Guillen Lopez her-
manos, calle Mayor núme-
ro 13, Alicante.

PILULES DE HOGG

1.º **PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPISNA ACIDIFICADA**, para curar las afecciones gastricas dispepticas etc. y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.
 2.º **PILDORAS DE PEPISNA UNIDO AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO**, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores pálidos, menstruacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.
 3.º **PILDORAS DE PEPISNA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE**, para curar las enfermedades escrofulosas, linfaticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economía.
 Estas tres preparaciones se venden exclusivamente en frascos y medias frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de *Hogg*.—*Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 a Paris*; y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.
 El precio en Paris, está indicado sobre cada frasco.
 Depositarios: En Madrid, por mayor, *Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo*; por menor *Borrell hermanos, Escolar, Sanchez Ocaña y Moreno Miguel*.
 En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.

En Alicante. Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE PARA LOS FUMADORES.

Después de muchos desvelos, costosos sacrificios y sin vacilar ante los espinosos inconvenientes, hemos por fin conseguido lo que tanto aspirábamos con el nuevo papel **CONFIANZA YODURADO**, habiendo sido analizado y merecido la aprobacion de varias academias científicas.

El *Yodo*, base de la composicion de nuestro papel, es uno de los más heróicos remedios que posee la ciencia médica, purifica radicalmente la sangre y absorbido en fumigaciones penetra en el interior de los pulmones, no daña el pecho, antes al contrario lo ensancha y fortifica y cura las enfermedades de las glándulas y del pulmon, además destruye la *Nicotina*, sustancia venenosa del *tabaco*; por cuyas cualidades sanitarias ha sido aconsejado, en concepto de reputados médicos, como el más eficaz para la curacion de la *Tisis* pulmonar, obteniendo la calificación de **PREFERENCIA** sobre todas las demás clases.

Para las provincias de Alicante y Murcia se ha puesto un gran depósito, único y exclusivo, en la acreditada papelería de la Sra. Viuda de Juan J. Carratalá, calle Mayor, núm. 1.

NOTA DE PRECIOS: Libritos superfinos, cubiertas al cromo, 25 rs. gruesa, con 5 por 100 de baja tomando diez ó mas: todas en cajas.

Id. regulares, 11 rs. gruesa, id., id.

Paquetes de 1.000 hojas sueltas, 19 rs. gruesa de doce paquetes.

Paquetes de 1.000 hojas sueltas, 19 rs. gruesa de doce paquetes.

A LOS SEÑORES

VETERINARIOS,

AGRICULTORES

Y GANADEROS.



SEIS AÑOS DE ÉXITO.

TÓPICO FUENTES.

3 pesetas franco.

Este precioso agente que como epispástico y resolutivo no tiene rival, ha venido a llenar el vacío que dejaban los medicamentos análogos hasta aquí conocidos. Obra a la hora ú hora y media, no perjudica a la piel y reemplaza con ventaja al FUEGO.—Cura con prontitud las afecciones, exóstosis, alfileras, lupias, quistes, fistulas, enrejaduras, pulmonías, bronquitis y demás padecimientos análogos. EN MADRID: M. Navarro, Atocha, 131.—I. Ferrer y C.ª, Montera, 31, pral.—C. Uzterram, Imperial, 1.—Palencia Fuentes é hijo y en las principales farmacias y droguerías del Reino

Depósito general: Farmacia de Rodriguez Hernandez, calle Mayor, núm. 22, Alicante: a donde podrán dirigirse sus pedidos al pormayor los Sres. Farmacéuticos y Veterinarios y se les hará el descuento del 20 p%, concedido por el autor.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.

FABRICA, PALMA, NUMERO 8.
 Depósito central.—Puerta del Sol, 13.—Madrid.

El constante aumento del consumo que experimentan los «Chocolates de Matias Lopez» está fundado en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público; éstas son:

1.º La casa de «Matias Lopez» estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho.

2.º Por la anterior consideracion, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cuesta ménos que las materias que deben entrar en su confeccion.

3.º Que desde la edad de quince años el Sr. «Lopez» está dedicado a la fabricacion de tan fortificante como higienico alimento.

4.º En que el Sr. «Lopez» conoce y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboracion, consagrándose exclusivamente a la fabricacion de «chocolates» completamente reparadores, a fin de que el consumidor experimente deleite con su suavidad, aroma y buen gusto.

5.º En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obra que ha escrito acerca del origen del chocolate y su fabricacion. 1864 y 1869.

6.º Que fué premiado en todas las exposiciones a que concurrió con medallas de oro y plata.

Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto a la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa. Precios, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 rs. libra, y en esta ciudad-casa de los Sres. Sanchez hermanos, Prim, 19, y Andrés Vilaplana, Labradores, 24.



En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez.

GONORREAS. LAS CAPSULAS PERUVIANAS, del Dr. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de **BORRELL HERMANOS** en los frascos y prospectos.—Se venden en las principales boticas de Alicante y su provincia a 16 rs. frasco de 75 cápsulas.—Los pedidos a Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina	Barreas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiquies.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

ALMACEN DE MADERAS.

En el de D. Antonio Esquembre y C.ª, Alameda de San Francisco, núm. 22, se ha recibido una partida de tablonces de Suecia de varias dimensiones.

Tablonces de 3, 9 y 14 pies, melis 1.º a 28 rs.

Idem de 3, 9 y 14 pies, melis 2.º a 26 rs.

Idem de 3, 9 y 14 pies, blancos de tercera desde 21 a 23.

ANTIGUEDADES.

Se compran todas clases de objetos antiguos, que reúnan a la antigüedad algun mérito artístico.

Se toman con preferencia armas, terciopelo, bordados, alfombras, ob, jetos de bronce y porcelana.

Calle S. Ildefonso, 1, Alicante.

VINAGRE SUPERIOR, BLANCO Y YEMA. POR MAYOR Y MENOR.

Paseo de Méndez Nuñez, almacén de D. Jaime Ferrer.